

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año VIII

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA

Tortosa.--Miércoles 27 de Octubre de 1915

Redacción y Administración:
Calle de Cervantes «Imprenta Moderna»

Núm. 2.148

Tragedia inadvertida

Los españoles en Méjico

española, salvo contadas excepciones, no ha dedicado su atención a estos desamparados compatriotas nuestros, que son devueltos por los trasatlánticos al suelo natal sin que nos demos cuenta de las penalidades de su calvario ni de los rigores de su miseria.

Es, pues, justo que aquí que no ha faltado un puñado de pesetas para socorrer a los belgas y los polacos, —loada sea tan humanitaria obra!— no falte tampoco un socorro para esos compatriotas.

Es preciso—hacemos nuestras las palabras de *El Mundo*, el periódico más arriba mencionado—que los repatriados de Méjico no abandonen aquel infierno para hallar en su Patria una indiferencia tan dolorosa como los salvajismos que allí padecieron.

Y en esta obra de patriotismo no ha de poner mano solamente el Estado sino todo el pueblo español.

D. R.

Los jefes del ejército búlgaro

En la *Gaceta de Colonia*, de fecha de 23 de Septiembre, escribió el teniente coronel retirado del ejército búlgaro, R. v. Mach, lo siguiente:

«Antiguos conocidos en la historia militar son los tres inspectores del ejército: los tenientes generales Kutintschew, Tschéw y Todorow; los tres casi sexagenarios. En las guerras contra Turquía y los demás Estados Balcánicos, los tres se han distinguido igualmente: Kutintschew en Lile Burgas y Tschéw en Salónica. El primero es hombre de mano dura, algo circunspeto, pero una vez tomada una decisión es brusco y perseverante. El segundo es más agn y más emprendedor, y el último, procedente del Estado Mayor y posee una sólida instrucción de escuela rusa; sin embargo, no es de sentimientos rusófilos.»

«Los comandantes de división son los siguientes:

«1.ª división de Sofía: general Dragatinow, fué durante varios años mariscal de la corte del rey y es oficial concienzudo y aplicado. 2.ª división de Philippopol: general Geschow. 3.ª división del Mar Blanco: general Kolew. 4.ª división del Danubio: general Bynew; estos tres últimos de unos cincuenta años de edad, fueron ascendidos recientemente a generales y elogiados en las últimas campañas. 5.ª división del Balcán: general Scheliawski, inteligente oficial y con mucha práctica; estuvo durante largos años de guarnición en Sofía. 6.ª división del Preslaw: general Topalow, procedente de Estado Mayor; habla alemán, es hombre de fina cultura, amable, pero algo débil de salud, por lo que, probablemente, no podrá soportar las fatigas de una nueva campaña. Durante las guerras balcánicas ayudante del jefe del departamento del ministerio de la guerra. 7.ª división de Plewna: general Veresow, procedente del Estado Mayor italiano y durante las dos guerras balcánicas ayudante del jefe del Estado Mayor búlgaro. Es hombre de sólida instrucción y de grandes energías en el irabaja. 8.ª división de caballería: general Tanew, jefe del pequeño general de la división de caballería, es una de las figuras más simpáticas del cuerpo de oficiales búlgaros; es ágil, enérgico, caballeresco y prudente.»

Queda para mencionar aún, el general Jelenski, actual ministro de la guerra; un oficial que en todas partes goza de la mejor fama. El coronel Standschew, del Estado Mayor; director de la Academia Militar, habla alemán y es un oficial muy instruido, de mucha práctica y que tiene un gran porvenir. El actual jefe del Estado Mayor, general Bojadjew, será probablemente, llamado para un cargo de confianza especial, en 1912, mandó la 4.ª división de Preslaw con mucho éxito; supo, cuando fué preciso, actuar a tiempo y con empuje, y, de todos los generales búlgaros es el que que menos ha sufrido de la acerba crítica de sus camaradas; es accesible y de espíritu reconciliador, más de lo que se suele encontrar en el carácter búlgaro. No cita mos al doctor Tranjen, médico coronel del

ejército búlgaro, que es conocido también en el mundo medical alemán por sus trabajos sobre los medios contra la tuberculosis y por sus tratados referentes al «envejecer como enfermedad curable». En las últimas guerras fué médico general del 4.º ejército búlgaro. Caso de entrar en acción el ejército búlgaro será llamado también el teniente general de reserva, Michael Sawwow, que, a pesar de tener muchos enemigos, es muy estimado en el ejército; tiene fama de audaz y de no quedar-se a mitad del camino. No es imposible que el príncipe heredero Boris desempeñe algún papel en la próxima guerra. El joven príncipe ha demostrado la mucha afición que tiene a los asuntos militares y ha seguido los cursos de la academia militar. Supo hacerse amar en el ejército y se le estima por ser un joven de talento.

Como se ve por lo antedicho, el ejército búlgaro dispone de tales fuerzas directivas que sus amigos pueden mirar con tranquilidad el porvenir militar de Bulgaria.

El automóvil en la guerra

Un entusiasta de los Imperios centrales nos envía con una cariñosa carta unas fotografías de la guerra actual; una de ellas nos llama la atención: es una carretera que igual puede ser belga que alemana, rusa que francesa, por la que marcha un regimiento para incorporarse a la línea de fuego; al menos eso dice una nota explicativa de la información gráfica que nos envía.

La tropa va en magníficos automóviles, y al llegar a donde sus esfuerzos sean necesarios, habrá llegado seguramente descansada, tranquila y en disposición de cumplir a maravilla su cometido.

Los alemanes no enseñan que la palabra «Infantería» no quiere decir tropas que marchan a pie, sino como muy sabiamente, dice nuestro Diccionario, tropas que combaten a pie.

Hoy aquellas marchas y contramarchas de Federico; aquellos movimientos envolventes de Moltke; aquellas incursiones de Napoleón, serían imposibles; bien es verdad que ninguno de esos genios de la guerra pudo conocer el automóvil, y que en la guerra de 1870 el ferrocarril no tenía la importancia militar que hoy tiene.

Y, sin embargo, el año antes citado los alemanes llevaron muchos de sus contingentes en carros; comprendían que el que una tropa de infantes efectúe una marcha de cuarenta o cincuenta kilómetros para entrar después en fuego, es cosa reñida con la práctica de lo que debe ser la técnica militar, y, por

tanto, perfectamente inútil; solamente en las guerras de montaña, en las que a veces las tropas combatientes han de hacer competencia a las cabras montesas, es donde el soldado ha dominar entre jarales o entre peñas, y donde la Infantería va a pie a buscar a su enemigo.

Hoy que el automóvil está ya tan generalizado, es el vehículo que cuando no hay ferrocarril traslada a la infantería de un sitio a otro.

Los datos estadísticos que tenemos a la vista nos dicen que las potencias beligerantes tienen para uso de la guerra más de 300.000 automóviles, incluyen en ellos lo mismo los camiones que los magníficos coches de gran turismo, que los modestos de diez caballos de fuerza.

Cada autobús puede llevar tres mil raciones de quinientos gramos, aproximadamente mil quinientos kilos, pudiendo, con quinientos auto-camiones, aprovisionar un millón y medio de combatientes.

Y hay que tener en cuenta que un coche de esta clase hace muy descansadamente unos ciento veinte kilómetros diarios, o sea, por tanto, que pueden alejarse sesenta kilómetros del centro de subsistencias.

Los demás coches sirven para trasladar oficiales, para correos, para evacuación de heridos no graves, y para transmisión de órdenes escritas.

Para dar idea de cómo tenían organizada los alemanes la requisita de automóviles, nos referimos a una distinguida artista española que, para estudiar su arte, vivía en Alemania. En la época en que se declaró la guerra actual en aquellos días estaba de regreso para España, y con su familia estaba haciendo por Alemania un viaje de placer; si nuestra memoria no falta, esta española, que hoy es una compositora ya consagrada, se hallaba en un asuero, y por no recordamos que incidencia, hubo de tener que hacer una visita a la Alcaldía, precisamente el día 2 de Agosto, fecha de la declaración de guerra, fué en automóvil de alquiler a la Alcaldía, y cuando creyó que el coche estaría esperando que ella y los suyos salieran, terminada la visita se encontró desagradablemente sorprendida en un momento preciso fueron requisados absolutamente todos los automóviles de la población, y por tanto, el que ella alquilara. En el primer momento nuestra compatriota, molestada por el incidente, efecto de su imprecionable meridionalismo, no pudo evitar el decir con gesto de disgusto, un tanto despectivo: ¡Estos alemanes!

Más tarde, tal vez hoy mismo, al comprender que la magna obra que están realizando los Imperios centrales se hace con detalles como el relatado, seguramente nuestra artista española dice, como nosotros, admirativamente: ¡Esos alemanes!

HERR TAUBE.

Palabras de un desilusionado

Carta de Francia

«Un corresponsal y amigo de... uno de los buenos patriotas que valientemente, a pesar de las leyes de excepción que aterrorizan la opinión pública en Francia, predica por todos los medios posibles la reconciliación con Alemania, para la cual aún es tiempo, me comunica un documento, que tiene la marca de la censura y en el cual se dice que la guerra que perderá a Francia si continúa prohibiendo a los diarios decir la verdad.»

Este documento lleva escrito al margen con lápiz azul:

Prohibido publicar este libelo como documento y hacer mención de él bajo pretexto alguno.

Más abajo, siempre al margen, la nota breve de un jefe que firma S. C.:

Orden formal. Ninguna excepción.

«Creemos que el escrito que tenemos el honor de dar a conocer a nuestros lectores emana de eminentes personalidades de la República francesa.»

El documento en cuestión no lleva fecha; pero ciertamente es de fecha reciente.

Helo aquí, por partes:

«No sabemos si nuestros gobernantes tienen conciencia de sus deberes. Es verdaderamente inconcebible que nos quieran persuadir, a pesar de la evidencia de los hechos, que continuando la lucha desastrosamente para mantenernos en nuestras posiciones, defendamos el derecho, la libertad y la justicia.»

No, señor Presidente de la República; a pesar de toda su elocuencia, no podrá vencer a ningún oficial, que podremos tomar como nuestros propios medios una posición decisiva.

Soy un oficial, amo a mi país y nunca renegaré de las glorias francesas. No soy un pesimista. No tengo quejas que presentar desenvolviéndolas en generalidades políticas. No tengo necesidad de sueldo entero para vivir, y mi tributo pagado a la guerra me da derecho a expresar, sin ambages, mi pensamiento, todo mi pensamiento.

No nos hagamos ilusiones. No defendemos los intereses superiores de la civilización francesa. Digámoslo francamente. Todos nuestros esfuerzos tienen por fin defender Dunkérque y Calais; las posiciones del Norte, en fin, por donde Inglaterra se ve amenazada. Es por defender los intereses superiores del Imperio británico por lo que hemos dejado escapar la ocasión de llevar la guerra con más intensidad a otros frentes en los que tal vez hubiéramos podido obtener importantes éxitos. Evidentemente nuestra manera de obrar es caballeresca; pero no vivimos en el siglo de la caballería.

188 VISITAS DE REYES Y PRÍNCIPES

los quals diis, alguatzirs demanen a la ciutat sengles parrelles de antorxes per fer guarda de nit per tenir pau en la dita Ciutat e les gens que en ella son; ffonch prevehit e delliberat los sien donades dues antorxes, so es, a quiscun alguatzir una antorxa per anar de nit ab lum e guardar de sinistres e inconvenients a les gens de la dita ciutat.

«E mes ffonch provehit e delliberat que an Francesch Bas e Antoni Navarro; caps de segurs que han servit a la dita ciutat de dit offici grans temps, axi en lo temps passat de la pestilencia com encara, e demanen ser remunerats e satisfets de lurs trevalls, sien correguts de sengles ducats pera festes de Nadal.»

Desde Tortosa, a fines de Enero de 1496, remiten los Reyes a su fiel embajador: Ruy Gonzalez de Puebla a la Corte de Inglaterra, con la misión de activar las bodas de la infanta D.ª Catalina con el príncipe de Gales Arturo. Era este uno de los casamientos que por aquel tiempo preocupaban a nuestros soberanos, y que junto con los ya proyectados de las infantas D.ª Juana y D.ª María con los herederos de los tronos de Alemania y Por-

A LA CIUDAD DE TORTOSA 185

«Amats e feels nostres. Perque les caçes d'aqueixa ciutat sien guardades pera cuant, plaent nostre Señor deu, siam allà, vos encarregam e manam façau vedar e prohibir totes les caçes axi de salvatges com de venats e altres caçes de mont; ab imposició de penes porque sia millor observat e guardat; E no fesseu lo contrari en alguna manera per quant axi cumpleix al nostre servey. De Tarazona a XVI dies del mes de Octubre del any MCCCCLXXXV.»

«Yo el Rey»

«M. CLIMENT»

El 1.º de Diciembre notifica el Veguer al Concejo recientes órdenes del Rey prorrogando la convocatoria de las Cortes del 26 de Noviembre al 8 de Diciembre. La Ciudad nombra síndicos suyos en las mismas, con los poderes de costumbre, a los honorables Miguel Botiller, Bartolomé Montornés y Nicolás Querol, (procuradores de aquel año) y al ciudadano Francisco Oliver, los cuales hablan de dar cuenta de cuanto trataran en las Cortes referent; a la Ciudad a la comisión de Nueve, que asuma la representación del Concejo interin aquellas estuviesen en funciones.

Hay que reconocer también que la prensa

Dr. Primitivo Sabaté

EX-INTERNO POR OPOSICIÓN
Y MÉDICO AGREGADO DEL HOSPITAL CLÍNICO DE BARCELONA

ALUMNO DEL HOSPITAL NECKER DE PARÍS

Cirujía general -- Vías urinarias

Consulta de 2 a 4 tarde

Angel, 16, pra. TORTOSA

Teléfono, 37

Dr. Secundino Sabaté

EX-INTERNO PENSIONADO DEL HOSPITAL CLÍNICO DE BARCELONA

MONITOR

de la Clínica de partos y ginecología Tarnier de París

PARTOS

ENFERMEDADES DE LA MUJER

Consulta de 10 a 1 y de 5 a 6

Angel, 16, primero TORTOSA

Teléfono, 37

Próxima inauguración Clínica Sabaté Plaza Alfonso XII

Por nada del mundo quisiera ofender a los valientes miembros del mando superior de nuestro Ejército. Sin embargo, es necesario decir la verdad, y para ello apelo al testimonio del general F., y de otros oficiales de valor.

De la parte del Rhin se nos ofrece desde hace muchos meses una paz digna del renombre de Francia. Se nos pide nuestra firma al pie de un Tratado que jamás habíamos soñado obtener. Lo rehusamos. El señor Presidente de la República opone un *non possumus*. ¿Por qué? Porque quiere vengar nuestros desastres de 1870-71, dislocando el Imperio de Alemania, fundado hace cuarenta y cuatro años sobre el suelo francés, en Versalles. Pero, ¡ay!, no son los discursos y palabras académicas como que tales revanchas se tomarán. Para alcanzar este deseo, para lograr esta revancha, es preciso ganar batallas, rechazar al enemigo más allá de las fronteras; más todavía: es preciso franquear las suyas, invadir sus zonas industriales. ¿Podemos hacerlo?

Hace un año que nos batimos con nuestras mejores tropas, y hemos tenido esto por resultado: de siete u ocho departamentos, de los más ricos de Francia, están ocupados desde el principio de la guerra por el enemigo, a pesar del sacrificio de cientos de miles de bravos franceses, que yacen en fosas comunes, apenas recubiertas de un poco de tierra.

El comercio está arruinado. Los Bancos se sostienen gracias a leyes artificiales, gracias a ficción, y esta cosa es la bancarrota. La penuria de oro es manifiesta. Este metal se esconde en la lana de los particulares. La reserva de oro del Banco de Francia es de cuatro mil millones, según ha declarado oficialmente el Gobierno. Pero ha olvidado añadir que hay veinte mil millones de papel moneda y cheques en circulación en el interior de Francia y el Extranjero. A pesar de la llamada desesperada del Gobierno, el público no quiere vender su oro en las cajas del Banco de Francia ni suscribir valores del Tesoro. Imposible, pues, continuar durante más tiempo haciendo compras en el Extranjero, porque se rechaza nuestro papel moneda. Quiere que se le pague en oro, y al contado.

Una paz se impone. Hoy Francia podría dictarla. Estamos convencidos que una tentativa en este sentido sería favorablemente acogida por Rusia y Alemania. Estoy encargado, en nombre de ciertos representantes de la industria, de la política y también del Ejército, de decir la verdadera situación de nuestro querido país. Debo añadir que el texto que se acaba es el resumen fiel del pensamiento de todos los espíritus sanos de Francia. El terror que inspiran los Tribunales excepcionales impide la manifestación de estas ideas y opiniones.

representantes de la industria, de la política y también del Ejército, de decir la verdadera situación de nuestro querido país.

Debo añadir que el texto que se acaba es el resumen fiel del pensamiento de todos los espíritus sanos de Francia. El terror que inspiran los Tribunales excepcionales impide la manifestación de estas ideas y opiniones.

En beneficio del público de Tortosa y su comarca, esta clínica se distinguirá de sus similares por su grandísima economía en toda clase de trabajos. Todo por mitad de precio. Coronas de oro, a 15 pesetas. Dentadura caucho completa, 60 id. Dientes sueltos, a 4 pesetas uno. Orificaciones y empastes, a precios increíbles.

¡ALTO.....!

Gran clínica dental MARIN

En beneficio del público de Tortosa y su comarca, esta clínica se distinguirá de sus similares por su grandísima economía en toda clase de trabajos. Todo por mitad de precio. Coronas de oro, a 15 pesetas. Dentadura caucho completa, 60 id. Dientes sueltos, a 4 pesetas uno. Orificaciones y empastes, a precios increíbles.

CONSULTA Y PRESUPUESTOS GRATIS
Calle de la Estación.



AVISO

a los herniados Trencats

No se acreditan una casa de Comercio ni el noble ejercicio de una profesión con alabanzas inusitadas ni con frases de relumbrón, sólo los hechos asientan las reputaciones y el público ya da su merecido a los que tratan de especular a su costa.

Muchos son los que venden bragueros, pocos muy pocos, los que saben colocarlos, mostrarlos los que saben que es una hernia.

JOSE PUJOL

Cirujano especialista en la curación de las hernias (trencaduras), con 28 años de práctica en la casa Clausolles de Barcelona, y su establecimiento en Reus, muy conocido en esta ciudad, 19 años de visitarla todos los meses, recomendado

por el buen concepto que de él tienen los señores médicos y por el testimonio de las curas realizadas gracias a su ya mostrada pericia y a la precisión de sus notables aparatos, última palabra de la Ciencia Ortopédica, continuará visitando en Tortosa, el día 30 de cada mes, en la Fonda Barcelonesa, como hasta hoy.

En Castellón visitará el 29 de cada mes en el Hotel de la Paz.

Braguero articulado es el modelo más recomendado para ejercer la presión a voluntad y directamente sobre la parte afectada, y a la vez el más seguro para su perfecta contención y el que proporciona más curaciones de hernias.

Especialidad en bragueritos de cauchón para la completa y pronta curación de tierno, infantiles.

Tirantes omopláticos para evitar la carga de espaldas.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

HORAS DE CONSULTA

De nueve a tres, saliendo en el expreso de tarde.

Los demás días en

LA CRUZ ROJA

Establecimiento de Cirugía, Ortopedia y Óptica, única en su clase en toda a provincia.

Monterols, 16--REUS

Circular-Aviso

TEMPORADA OTOÑO INVIERNO

Gran Sastrería La Tijera de Oro Fernando Colomé

Habiendo costumbre esta casa de anunciar a sus distinguidos clientes y al público, la adquisición en grandes compras, de géneros novedad se complace hoy en poner en su conocimiento, que tiene a su disposición todos los géneros en sus diferentes tejidos de lana estambre, melton chaviot para la aplicación en trajes o abrigos de distintas formas, bien deba ser su uso, para paseo o de vestir, para etiqueta o de sport.

Al mismo tiempo pone de manifiesto que por la acertada interpretación que hace de las modas en sus diferentes manifestaciones de gusto moderno y distinguido, le ha merecido sobreponer un estilo propio, característico, que ha sido acogido favorablemente y felicitado por su escogida clientela. Y que

por las condiciones especiales que integran sus trabajos, esta casa viste a los clientes, del mejor gusto.

Visto lo cual, y con la garantía de sus buenos deseos de conservar la altura de su puesto en la sastrería, no duda continuará mereciendo la confianza de sus buenos parroquianos y de los que quieran honrar al arte sartorial. Modas londinenses y newyorkinas.

Puente de Piedra 1 y S. Roque 2 TORTOSA



¡Atención, Herniados! JOSÉ GINÉ

Es de gran interés para los herniados y del público en general se fije que el 26 de cada mes visitará en Vinaroz, el 27 en Castellón y el 28 en Tortosa, el ortopedista José Giné especialista en el tratamiento de las hernias quien durante más de catorce años verifica los viajes a Castellón a Tortosa.

Todo herniado que desee obtener alivio instantáneo y en muchos casos curación de tal dolencia sin necesidad de exponerse a los peligros de una operación quirúrgica puede consultar a dicho especialista en la completa seguridad de que quedará convencido de la buena calidad de sus aparatos, de la economía de aplicación y economía en el precio de los mismos.

Está demostrado que por bueno que sea el braguero si éste no va acompañado de una buena aplicación, está el paciente amenazado de tan graves complicaciones, que muchas veces pueden producir la estrangulación de la hernia.

Herniados, no comprar ningún braguero sin antes consultarlo al especialista José Giné.

Bragueros de todas clases desde el regulador hasta el más sencillo.

En Vinaroz el 26 de cada mes de 8 a 1--Fonda Aparici.

En Castellón el 27, de 8 y de 3 a 7--Hotel de la Paz.

En Tortosa el 28, de 8 a 1--Fonda Barcelonesa.

Los demás días en su establecimiento ortopédico.

La Cruz Blanca

Monterols-24, Reus.

Santoral y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

Santos Simón y Judas, aps.; Cirila y Anastasia, vgs. y mrs.; Cirilo, m. y Gaudioso, obispo.

La Misa y oficio divino son de San Simón y Judas, apóstoles, rito doble, segunda clase, color encarnado.

CATEDRAL.—Misa conventual a las nueve y cuarto. Por la tarde, a las seis y cuarto, el santo rosario en la capilla de la Cinta y novena en su propio altar a la Virgen de la Cintas y Santas Cándida y Cordula.

PARROQUIAS DE SAGRARIO, SANTIA-GO Y SAN BLAS.—Misa rezada a las siete y cuarto. SANGRE.—Misa rezada a las siete y cuarto. ROSARIO.—Misa rezada a las siete y cuarto.

PURISIMA.—Trecenario a San Francisco de Paula, en su propio altar, a las cinco y media de la tarde.

REPARACION.—Misas rezadas a las cinco y cuarto, seis, seis y tres cuartos y siete y medio. Por la mañana exposición de Jesús Sacramentado a las seis; se reservará a las ocho. Por la tarde, a las 4 y 1/2 Exposición, reserva a las 6 y 1/2.

ROSARIOS
Sagrario a las seis tarde con exposición de S. D. M.; Santiago, a las siete de la mañana con exposición de su Divina Majestad; San Blas, a las cuatro de la tarde con exposición de S. D. M.; Reparación, a las seis mañana y seis tarde con exposición de S. D. M.

Apostolado de la Oración

INTENCIÓN GENERAL PARA EL MES DE OCTUBRE

APROBADA Y BENDECIDA POR SU SANTIDAD

EL ALMA DE LOS NIÑOS

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón

Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día.

Rogaremos en especial para que el Señor proteja a los niños y a sus educadores.

RESOLUCION APOSTOLICA

No escandalizar, dar buen ejemplo y educar bien a los niños.

RESOLUCION APOSTOLICA

No escandalizar, dar buen ejemplo y educar bien a los niños.

RESOLUCION APOSTOLICA

No escandalizar, dar buen ejemplo y educar bien a los niños.

RESOLUCION APOSTOLICA

No escandalizar, dar buen ejemplo y educar bien a los niños.

RESOLUCION APOSTOLICA

No escandalizar, dar buen ejemplo y educar bien a los niños.

RESOLUCION APOSTOLICA

No escandalizar, dar buen ejemplo y educar bien a los niños.

RESOLUCION APOSTOLICA

No escandalizar, dar buen ejemplo y educar bien a los niños.

RESOLUCION APOSTOLICA

No escandalizar, dar buen ejemplo y educar bien a los niños.

RESOLUCION APOSTOLICA

No escandalizar, dar buen ejemplo y educar bien a los niños.

RESOLUCION APOSTOLICA

No escandalizar, dar buen ejemplo y educar bien a los niños.

RESOLUCION APOSTOLICA

No escandalizar, dar buen ejemplo y educar bien a los niños.

RESOLUCION APOSTOLICA

No escandalizar, dar buen ejemplo y educar bien a los niños.

RESOLUCION APOSTOLICA

No escandalizar, dar buen ejemplo y educar bien a los niños.

RESOLUCION APOSTOLICA

No escandalizar, dar buen ejemplo y educar bien a los niños.

RESOLUCION APOSTOLICA

No escandalizar, dar buen ejemplo y educar bien a los niños.

RESOLUCION APOSTOLICA

No escandalizar, dar buen ejemplo y educar bien a los niños.

RESOLUCION APOSTOLICA

No escandalizar, dar buen ejemplo y educar bien a los niños.

RESOLUCION APOSTOLICA

No escandalizar, dar buen ejemplo y educar bien a los niños.

RESOLUCION APOSTOLICA

No escandalizar, dar buen ejemplo y educar bien a los niños.

RESOLUCION APOSTOLICA

No escandalizar, dar buen ejemplo y educar bien a los niños.

RESOLUCION APOSTOLICA

No escandalizar, dar buen ejemplo y educar bien a los niños.

RESOLUCION APOSTOLICA

No escandalizar, dar buen ejemplo y educar bien a los niños.

RESOLUCION APOSTOLICA

No escandalizar, dar buen ejemplo y educar bien a los niños.

RESOLUCION APOSTOLICA

No escandalizar, dar buen ejemplo y educar bien a los niños.

RESOLUCION APOSTOLICA

No escandalizar, dar buen ejemplo y educar bien a los niños.

RESOLUCION APOSTOLICA

No escandalizar, dar buen ejemplo y educar bien a los niños.

RESOLUCION APOSTOLICA

No escandalizar, dar buen ejemplo y educar bien a los niños.

RESOLUCION APOSTOLICA

No escandalizar, dar buen ejemplo y educar bien a los niños.

RESOLUCION APOSTOLICA

No escandalizar, dar buen ejemplo y educar bien a los niños.

Respecto al recibimiento, presentes y honores hacernos al primogénito de los Reyes, príncipe D. Juan, por su primera entrada en la ciudad, se acuerda que estos sean dignos del heredero del trono, con palio, e indemas honres que se pertany. Como todo esto ocasionará gastos extraordinarios e moltes despeses a les quals la Ciutat no pot fallir-ne bonament excusarse, se faculta a los Procuradores y a la comisión de Nueve para que consintuyan y vendan censos al mejor mercado, pero gravando solo con ellos los derechos e impuestos nuevamente establecidos, no los antiguos, sobre los cuales pesaban ya cargas censales.

A primeros de Diciembre trasladanse desde Daroca a Tortosa los llamados Reyes Católicos, D. Fernando y D. Isabel, con su hijo el príncipe D. Juan y gran séquito de cortesanos. Digna de tan egregios soberanos debió ser la acogida que les dispensaría la Ciudad, y en verdad sentimos no poder dar al lector noticia detallada de los festejos que con tal ocasión se hicieran, pues en el libro de cuentas del Clavario de aquel año faltan una porción de pliegos, en donde debían constar

los pagos de todo lo concerniente a los mismos.

Las Cortes catalanas empezaron sus tareas y como el objeto de su convocatoria era el arbitrar recursos para proseguir la guerra con Francia, esto hizo que fueran largas y laboriosas, que siempre los representantes de villas y ciudades solían resistirse a conceder un numerario a sus Reyes para tales fines. Durante su funcionamiento, los Soberanos se trasladaban con frecuencia a San Mateo, donde estaban también los valencianos reunidos en Cortes, y para idéntico objeto.

Con la aglomeración en la Ciudad de gente extraña, y de tan distinto pelaje, pronto surgieron piques y contiendas entre el vecindario y los forasteros. Así parece deducirse de este acuerdo de 22 de Diciembre. Los Procuradores e Prohomens considerant los grans treballs se han per los Magnífichs mossen Calba e mossen Ruspa alguatzirs de la Regia Magestat, en pacificar les gens de aquesta ab les gens que son vengudes per les Corts per la Regia Magestat convocades en la present Ciutat, entre les quals tots jorns ha bregues e remors, axi de dia com denit,

Crónica general

Observatorio del Ebro

Día 27 de Octubre de 1915

Temperatura máxima, de ayer, 13,6; temperatura mínima, de hoy, 12 h.

Mínima de esta madrugada, 8,6. El barómetro a las 14 de ayer marcaba 750,1 y a las 7 de hoy 756,5.

El viento reinante fué ayer del N, y durante la noche ha sido del N.

NOTA. Ayer, cielo cubierto durante todo el día y con aspecto lluvioso varias veces.

El viento, bastante frío ha seguido soplando del N. Esta mañana amanece cubierto, y continúa lloviendo al SE. Ayer tarde se inició nuevamente la subida del barómetro.

Esta mañana un público numerosísimo ha ido a admirar el vaporcito Anita que estaba bellamente empavesado con flmulas y gallardetes y guirnaldas rosas.

No ha podido presenciar el acto de la botadura porque, a consecuencia del escaso nivel del río, se ha aplazado para la tarde o mañana. La Real Compañía ha cerrado ambos canales, para ver si así el río lleva el agua suficiente para que se efectúe la botadura.

— En la sesión celebrada últimamente acordóse aprobar el impuesto de inquilinato.

— Se están efectuando reformas en el local que ocupaba el antiguo café de Escudero, de la calle de Cervantes, donde se instalarán las oficinas y despacho de la casa de los Sres. Pallarés.

— La carretera de Jesús, desde los cuatro caminos hasta Aldover, se encuentra en pésimo estado. Reclama urgente reparación en su afirmado.

— Las algarrobas se cotizan a veinte reales quintal.

— Los precios de los aceites no han sufrido alteración.

— Ha aumentado la actividad en las obras del puente que en Amposta se construye sobre el Ebro, por la casa Ribera, de Madrid, con el fin de inaugurarlos en Diciembre del año próximo.

— Nótese un brusco descenso en la temperatura, motivado por las recientes lluvias.

— El día 1.º de Enero se celebrará la inauguración del salto de agua de Tremp, que dará fuerza, entre otras industrias regionales, a la fábrica de energía eléctrica de esta ciudad.

— La Guardia civil de Amposta ha detenido, al vecino de Algemesi, Onofre Adán Ferré, reclamado por hurto por el juzgado de Valencia.

— Nos dicen de Santa Bárbara que los cultivadores del olivo de aquel término tienen impresiones pesimistas de la próxima cosecha, pues el viento ha hecho desprender muchas aceitunas.

PROPRIMUM OFFICIORUM
PRO CLERO
CIVITATIS ET DIOECESIS DERTHUSENSIS
IN QUATUOR PARTES DISTRIBUTUM

Terminada la edición del Propio de esta diócesis, con la aprobación del Excmo. Sr. Obispo, pueden dirigirse los pedidos a los Sres. Alguero y Baiges, (Imprenta Moderna) o al Administrador de este periódico D. Juan Calderó.

Precio: 4 pesetas.

— Algunos acaparadores de arroz hacen circular rumores acerca de una próxima depreciación en las cotizaciones de esta gramínea.

Nosotros podemos asegurar que los precios subirán muy pronto, por lo cual los pequeños productores hacen bien en vender a precios poco remuneradores.

— La cosecha de aceitunas en el bajo Aragón se presenta bien esta temporada. La de Murcia es abundantísima, pues los árboles están cargados de fruto, la de Lérida, más que regular y la de Tortosa desigual, pero copiosa en general si no surge una calamidad imprevista.

— La sazón de los campos en Ampolla es perfecta para los olivos, pero en Tortosa muy deficiente.

— Como de costumbre desde hace 19 años el día 30 visitará en la Fonada Barcelonesa de esta ciudad, el reputado cirujano D. José Pujol, 'especialista en la curación de las hernias (trencats).

Sirva de aviso a su numerosa clientela para evitar sensibles equivocaciones, en perjuicio de los enfermos.

— Han vuelto a reproducirse las lluvias en muchos pueblos de esta comarca.

— Trátase de crear una granja agrícola experimental en Gandesa. Aplaudimos la iniciativa.

— Definitivamente el día primero de noviembre se inaugurará en esta ciudad la escuela gratuita para cuotistas.

— El día 28 celebrará sesión la Diputación provincial de Tarragona.

— Los institutos de segunda enseñanza deberán remitir al Ministerio de Instrucción pública una lista de los alumnos que hayan sufrido exámenes de religión, moral y gimnasia.

— Desde Tremp a Serós se inaugurará próximamente por la sociedad de Riegos y Fuerza del Ebro una nueva línea de energía eléctrica.

— Academia-Colegio de la Purísima, calle González Cherna, 164, Castellón.

Director: D. ENRIQUE FERRERES, Pbro. Preparación para el grado de Bachiller ingreso en las Academias Militares, Banco de España, Correos y Telégrafos, etc.

Especialidad en el internado a cargo de señores Sacerdotes. Calificaciones obtenidas en este curso: Matriculas de honor, 24; Sobresalientes, 50; Notables 75. Aprobados, 110.

Gabinete Oftálmico
DEL
Doctor OLIVERES
OCULISTA
De los Hospitales y Escuelas de París
Consulta de 10 a 1
Operaciones de 3 a 5
Calle Rosa, 3
TORTOSA

Aviso importante a los reclutas de cuota
Escuela Militar "Reina Victoria,"

Dispuesto por la superioridad la concesión de prórroga hasta el 1.º de Noviembre próximo para que puedan acogerse a los beneficios del capítulo XX de la vigente Ley de Reclutamiento o sea para la reducción del tiempo de servicio en filas a SOLDADOS DE CUOTA del reemplazo de 1915 y procedentes de los de 1912, 1913 y 1914, declarados soldados en el actual, esta escuela abre un curso especial para los expresados individuos, cerrándose la matrícula en 1.º de Noviembre, debiendo significarles, que no podrán acogerse a dichos beneficios los individuos que no presenten antes de la concentración el certificado de haber la instrucción expedido por una escuela militar, perdiendo la cuota el que hubiese pagado sin ese requisito, según lo dispuesto en el artículo 281 de la citada Ley.

Para informes en el edificio de la Escuela de once a trece y de dieciocho a veinte, calle de Gil de Federich, (antes Ancha) número 6 entresuelo.

EMILIO SANZ
MÉDICO
EX-INTERNO DE LA FACULTAD DE BARCELONA

MEDICINA GENERAL Y ENFERMEDADES NERVIOSAS (HISTERISMO, NEURASTENIA, ETC.)
Gabinete electro-médico
Corrientes galvánica, farádica y de Waterville para el tratamiento de toda clase de *Neuralgias, Parálisis, Atrófias, Obesidad, Estreñimiento, etc., etc.*
CONSULTA DE 10 A 1 TELÉFONO, 44
Temple, 1, 1.º (encima del café de Escudero) Tortosa

DE SOCIEDAD

Para esta noche es esperado en nuestra ciudad el Ilmo. Sr. Obispo, de la Seo de Urgel, y príncipe de Andorra, Doctor Benlloch, para dar la bendición mañana al hermoso vaporcito «Anita».

— En el expreso de esta tarde ha marchado a la condal ciudad nuestro querido amigo el rico exportador de aceites D. José Bau.

— Ha salido para Barcelona nuestro particular amigo concejal de este Ayuntamiento D. Manuel Bau.

— Después de haber pasado la temporada del verano en su lindo chalet de la Potra de Pino, ha abandonado hoy aquel pintoresco sitio la distinguida familia de nuestro querido amigo el Dr. D. José M.º Gamundi.

— Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad a nuestro particular amigo el rico industrial de Barcelona Sr. Chicoy.

— Ha llegado a esta ciudad nuestro distinguido amigo y querido paisano el reverendo D. Bernardo Vergés, celosísimo prior de la casa Misericordia de Barcelona.

— Ha regresado a la Ametlla nuestro particular amigo el ilustrado médico D. Pedro Balbé.

— Ha regresado de Tarragona nuestro particular amigo el ilustrado Dr. D. José Sabaté con sus hijos los médicos D. Primitivo y D. Secundino.

— Procedente de Reus ha llegado a esta ciudad nuestro particular amigo D. Juan Llévat.

— Ha regresado de Barcelona el ilustrado ingeniero jefe de las oficinas de la Real Compañía de canalización y riegos del Ebro don Alberto Aguilar.

— Hoy ha salido para Barcelona el ex-diputado provincial D. Juan Povill.

— Ha llegado esta mañana de Lérida nuestro distinguido amigo D. Francisco de Anchoriz, ingeniero jefe de la Estación Olivarrera de esta ciudad.

— Hoy se encontraba en esta ciudad el alcalde de Tivenys D. Juan Piñol.

— Ha regresado a Santa Bárbara nuestro apreciado amigo el conocido propietario y concejal de aquel Ayuntamiento D. Julio Querol.

Indicaciones bíblicas

Un apreciado colega local, a quien no sabemos quién habrá querido ofender (por más que la verdad siempre es amarga), dice que está esperando un momento de calmoso humor para entresacar de los Libros Santos versículos con que responder a la «ruin intención que han cogido a un diario de esta localidad».

Damos por supuesto que no somos nosotros los aludidos, porque, aunque modestísimos periodistas, no conocemos, entre todas las «intenciones» en que se inspiran los hombres para obrar, sino la recta, la justa, la que obra en obsequio de Dios y de la verdad.

Esto supuesto, queremos facilitarles la búsqueda de los versículos de los Libros Santos, para que no tengan que perder tiempo hojeando infructuosamente cuando les llegue el momento de «calmoso humor».

¿Querrán hablar Vds. de las adhesiones al Bloque? Pues en el Libro I, caps. 1, 2, 5 y 6 de los Paralipómenos (libro que forma parte de la Biblia) hallarán catálogos adecuados. Nosotros hemos estudiado, estos días, el cap. X, del libro 2.º de Esdras (libro bíblico también), que viene al pelo para lo que convendría a Tortosa.

Los versículos 25 y 26 del cap. XVI y los 16 y 17 del cap. XXII del Evangelio de San Mateo harán también muy al caso hablando de ciertos jefes de partido.

Las citas que podríamos indicarles son numerosas.

Pero vayan con cuidado en «juzgar las intenciones» en el secreto de las cuales ni la Iglesia se mete. Porque entonces, en vez de un texto bíblico se les podría recordar aquel refrán: El... piensa que todos son de su condición.

P. D. Como sería posible que el autor del artículo no tuviera a mano los libros de la Biblia que le indicamos, le hacemos presente que estamos dispuestos a prestárselos en hebreo, griego, latín y castellano.

No dirá que no somos generosos para con él.

¡ALERTA! Tintorería de Ramón Ribé
BARCELONA (SANZ)
Se limpian y se tintan toda clase de ropas.
Prontitud y economía.
Se reciben los encargos en la tienda de José Rufete, Merced 1, esquina catedral, TORTOSA

¿Por qué esta clínica y laboratorio dental es el preferido del público?
Porque con perfección satisface sus mayores exigencias y con rapidez complace a sus clientes.
Pida usted nuevas tarifas a

Clínica dental MESTRE
D. en Carbó, 3, pral.
Frente Hotel «La Barcelonesa»
TORTOSA

JORDÁ: : Dentista
Obispo Aznar, encima de la Ferratería Nivera

Por telégrafo y teléfono

Comunicados oficiales del 26 de Octubre

Comunicado franco-ingles
En la Champagne, violentos combates y contraataques.

Comunicado ruso
En el frente de Riga, continúan empeñadísimos combates.—En Dwina rechazados varios ataques.

Comunicado italiano
Dominamos el camino de Riva a Mori.— En Plava tomamos una fuerte posición al enemigo.

Comunicado austro-alemán
Fracasada la ofensiva italiana con grandes pérdidas.—En Serbia nos hemos apoderado de Valjevo y Ratzi.—Rechazamos los ataques de los rusos en Galitzia.

interesante que uno de sus redactores ha celebrado con una personalidad alemana.

El periodista preguntó en qué condiciones aceptaría la paz Alemania, en el caso de que interviniese el presidente Wilsson y Su Santidad Benedicto XV.

Conviene advertir que esta información ha pasado por la censura alemana.

El personaje alemán afirmó que Alemania firmaría la paz mediante la ocasión de determinadas colonias, evacuando entonces el Norte de Francia y el territorio belga, pero exigiendo una fuerte indemnización de guerra, que pesaría especialmente sobre Inglaterra, a la cual cree que había de convenir más una paz en estas condiciones, que una guerra larga.

Vapor italiano a pique

París.—Dicen de Salónica que en el mar Egeo un submarino ha hundido al vapor correo italiano «Scilla».

El empréstito anglo-francés

Nueva York.—La demanda de los pequeños capitalistas para el empréstito anglo-francés es reducidísima.

Tampoco han acudido los capitales fuertes.

El empréstito alemán

Berlín.—Hasta el 23 de Octubre se ha pagado por cuenta del tercer empréstito de guerra alemán 8.732 millones de marcos, o sea el 72 por 100 del total de la suscripción.

La evacuación de Nisch y el tesoro de Serbia

Roma.—Comunican de Znrich que continúa con gran actividad la evacuación de Nisch.

También dicen que el tesoro de Serbia ha sido transportado a Monastir.

En los Balkanes

Al Sur de Palanka, en las pendientes al Norte del valle de Roca, los austro-alemanes han conseguido una señalada victoria, habiéndose apoderado de todo este frente. Más al Este se apoderaron de Marcovak y Kusevo, haciendo al enemigo 960 serbios prisioneros.

No hay nuevas noticias de la situación del ejército serbio. Firmado Alto Mando.

Ataques de la Prensa inglesa

Se sabe por telegramas de origen inglés, que la Prensa inglesa continúa dirigiendo ruidos ataques al Gobierno británico.

«The Times» dice que la perspectiva de los ejércitos ingleses frente al enemigo será cada día más pesimista.

«Morning Post» dice, por su parte, que la incapacidad de Inglaterra para bloquear las costas alemanas se parece mucho a una traición.

Este último periódico pide también que se disminuya el número de miembros del gabinete.

Cómo aceptaría la paz Alemania

Un despacho de Londres dice que un periódico americano publica una interviú muy

Ultima hora MADRID

Consejo de Ministros

A las once y media se ha celebrado el anunciado Consejo de Ministros en el salón de la Presidencia.

Al entrar los Ministros han sido abordados por los periodistas.

Los Sres. Andrade y Espada han dicho que iban como nuevos neofitos y para conocer los rituales en uso en semejantes casos.

El Sr. Bugallal ha manifestado que se trataría de los presupuestos y de los alcances de Ultramar.

El Sr. Ministro de Gracia y Justicia llevaba el proyecto para crear un tribunal de niños.

Los demás Ministros nada han manifestado.

El Consejo ha terminado a las dos de la tarde.

Al salir, el jefe del Gobierno ha facilitado a los periodistas las siguientes referencias.

Nos hemos ocupado en la cuestión de la apertura de Cortes y en la labor que han de efectuar los nuevos Ministros a fin de ponerse al corriente en los asuntos de sus respectivos departamentos.

Hemos tratado principalmente de los presupuestos y de las reformas proyectadas por el Sr. Ministro de Hacienda.

La fecha de la apertura de Cortes se ha resuelto que sea la misma que se anunció, es a saber: el 5 de Noviembre.

Claro es que si los nuevos ministros hubieran pedido algunos días de aplazamiento, se les hubiera concedido.

Los periodistas han preguntado después al jefe del Gobierno si en el Consejo se habían hecho cargo de un artículo del «Diario Universal», más que por la importancia de su contenido, por lo que significa en las columnas del órgano de los liberales.

El Sr. Dato ha contestado que no se han hecho eco de dicho artículo, por no ser costumbre hacerlo en los Consejos, y que en la última etapa gubernamental, los liberales celebraron 19 sesiones en 10 meses, al paso que, en lo que va de año han celebrado 23.

No se ha tratado de los altos cargos.

Aprobóse la creación de un tribunal de niños, cuyos proyectos serán presentados a las Cortes.

Lo que dice la Prensa

La Correspondencia de España dice que a última hora habrá sorpresas.

«El Imparcial» afirma que el Gobierno ha quedado muy quebrantado y arruinada la labor económica.

Las mejores prensas para aceite

Las más modernas y perfeccionadas, las de mayor presión, las más económicas y las de mayor rendimiento. Sistema de prensa a palanca, de doble engrane y doble efecto, con patente de invención, estudiado y construido para sustituir las prensas hidráulicas a palanca, aventajando a éstas en PRESIÓN, en ECONOMÍA y FACILIDAD en el manejo. Para el funcionamiento de esta prensa basta un HOMBRE SOLO, quien sin ningún esfuerzo ni fatiga obtiene una presión efectiva de 150.000 KILOS.

INFORMES Y DETALLES AL CONSTRUCTOR, **Tomás Sanz Martínez** TINTES, 1 y 3.—Segorbe a su representante en Tortosa **José M.ª Pauli**, San Blas, 7

Estudio y talleres de escultura religiosa en madera y marmol

Enrique Serra

Se construyen imágenes, andas, altares, monumentos y todo lo concerniente al culto católico. Panteones, lápidas de todas clases; relieves, bustos y todo lo que pertenece a la estatuaría, a precios económicos.

Alloza, 40, Castellón de la Plana

Blanqueo de Cera y Fábrica de Velas Blandones y hachas

JUAN B. PENALBA

LBAIDA (VALENCIA)

Especialidad en la cera pura de Abejas para el culto católico. Rizados y Pinzados, trabajo exclusivo de esta casa. Incienso, Lágrima Puro.

Vinos de misa, de la casa Corbella.--Tivisa

Esta casa ofrece a los señores sacerdotes que nos quieran honrar con sus pedidos la mayor garantía y absoluta pureza de sus vinos, al cual efecto selecciona las mejores cosechas de los viñedos. Para los pedidos dirigirse al Rdo. D. Juan Calderó, de Tortosa. Muestras a disposición de los señores sacerdotes que las pidan.

Funeraria LA TORTOSINA DE LÓPEZ y RODRÍGUEZ

Esta casa proporciona toda clase en atitudes, desde las más sencillas a las más lujosas. El servicio de candelabros y anexos, GRATIS. Se visten difuntos a precios reducidos. Visítad esta nueva casa y encontraréis una economía verdad. NO CONFUNDIRSE: Calle Gil de Fedrich (antes Ancha) núm. 17.—TORTOSA.

SOCIEDAD COLECTIVA DE POMPAS FÚNEBRES

LA ASIÁTICA

CENTRAL MERCADERES 5 y 7 TORTOSA

SUCURSAL Y TALLERES - MAYOR 8 - ROQUETAS

Esta casa se encarga de la conducción, enterramiento y traslación de cadáveres y sus restos, facilitando el ataúd, urna y todo lo necesario en ambos casos. Todos los servicios desde el más modesto al más lujoso, son hechos previo ajuste de precios, con arreglo al catálogo y modelos escogidos por el público.

Gran surtido de coronas fúnebres y pensamientos para la próxima fiesta de Todos Santos

Los avisos en la Central y Sucursal a todas horas del día y noche

SERVICIO PERMANENTE

TELÉFONO 160

J. Ferrer - Médico

Consulta de 10 a 1

Especialista en enfermedades de mujeres y niños

PARTOS

Plaza Catedral, 2, principal.--TORTOSA

LA MUNDIAL

Sociedad anónima de Seguros

Domicilio: Madrid, Calle Zorrilla, número 11

Capital social

1.000.000 ptas. suscripto

250.000 id. desembolsado

AUTORIZADA POR REALES ÓRDENES DE 8 DE JULIO DE 1909 Y 1 DE ABRIL DE 1912, INSCRIPTA EN EL MINISTERIO DE FOMENTO

Efectuados los depósitos necesarios conforme a la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908

SEGUROS MUTUOS DE VIDA: Supervivencia, Previsión y Ahorros. SEGUROS DE GANADOS: Robo, hurto y extravío.—Muerte e inutilización

SUCURSAL PARA ATALUÑA Cortes, 558 BARCELONA

AGENTE EN TORTOSA, Rdo. D. José Quero

Taller de Orfebrería y objetos de Iglesia

Cálices, Custodias, Coronas, etc.

JOSE VILAPLANA

trabaja para la Catedral y muchas parroquias de la Diócesis de Tortosa

Especialidad en toda clase de dorados al fuego y al galvánico, y plateados de todas clases.

Valencia--Calle del Padre Jofré, 8 bajos

Gran Fábrica de velas de cera, cirios y bujías esteáricas movida a vapor

M. Arrufat y Albiol.-VILLARREAL

DSPACHO: Calle de la Torre, núm. 3 - Castellón

Elaboración perfecta en cirios de todas clases y colores, pesos y medidas que se desee.

Blandones para funerales y hachas para entierros.

ESPECIALIDAD EN RIZADOS Y PINZADOS

FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE BUJÍAS Y CIRIOS ESTEÁRICOS

Gran Hotel Europa Tarragona

Completamente reformado

Todas las habitaciones y comedores con vistas a la Rambla

Propietario: RAMON OLLE

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 6 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana, y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, SaM Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con, trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Caoripano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro días, a saber: 6 Enero, 3 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre, y 8 Diciembre para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo, y Manila. Salidas de Manila cada cuatro días, a sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, para Singapore y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China y Japon y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 17, de Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todo los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

AGENTE EN TORTOSA RAMON VERA GIL.